

# 首次推出!“青岛手造工匠”即将亮相

我市陆续启动“青岛工匠日”八大板块系列活动 将公布132名年度工匠人才

**本报7月21日讯** 7月26日,岛城将迎来第二个“青岛工匠日”,市总工会将以“匠心向党 技能强市”为主题,陆续启动敬工匠、传匠心、强发展、增动能等八大板块系列活动。

7月26日上午,我市将在市级机关会议中心举办青岛工匠日主题大会,公布青岛大工匠、青岛工匠、青岛手造工匠等132名年度工匠人才。其中,旨在传承非遗文化、助力手工制造产业化的“青岛手造工匠”系我市首次推出。大会将以发布荣誉词、宣讲访谈等形式礼赞青岛工匠聚力创新、发展新质生产力的劳动故事。

7月24日,市总工会联合海尔集团将启动“关爱工匠 守护健康”青岛工匠免费体检活动,为400余名青岛

(大)工匠量身定制健康检查套餐,实施健康守护计划,帮助工匠群体增强自我保健能力,筑牢职业健康防线,提升工作归属感和工作热情,以更加强健的体魄、更加昂扬的姿态在推动青岛高质量发展中建功立业。

7月下旬,市总工会将印发实施青岛工匠培育、工匠学院建设和全员创新竞赛等三个事关工匠人才培养、教育、服务和管理的办法,进一步畅通职工技能成才渠道,构建工匠学院矩阵,明确激励机制,梯次培育各行各业工匠人才,示范引导广大产业工人在现代产业体系建设中“当先锋 打头阵”。

7月26日,工人剧场正式首映话剧《地铁6号线》。该剧由市总工会联合地铁集团、市话剧院创作编排,讲述了青岛特色的产业工人队伍建设改革故

事,生动展示了地铁集团创新班组建设,一线职工增强主人翁意识,迸发创新创造活力的改革实践,深刻思考了调动产业工人的积极性、主动性和创造性的重要意义,彰显了岛城工业文明与工匠文化交融发展的深厚底蕴。

7月26日起,我市将启动工匠进社区志愿服务活动,把弘扬工匠精神与助力城市精神文明建设紧密融合,引导各级工会组织能源卫生、生态环保、家装家修等行业工匠,走进社区,以志愿服务大集、上门维修、科普宣讲等形式,用生活所需技能服务市民,在“零距离”感悟工匠精神的同时,提高居民生活品质,提升城市文化底蕴。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛 通讯员 张蕾)

## 又一封清华录取通知书抵青,二中毕业生张轶凡很淡定—— “不要给自己下定义,相信自己”

7月20日下午,清华大学强基计划录取通知书陆续抵达青岛各区,其中,青岛二中的张轶凡通过强基计划被清华大学未央书院数理基础科学专业录取。



张轶凡和家人一起分享收到录取通知书的喜悦。  
高静文 摄



张轶凡  
高静文 摄

### >>>利用碎片化时间争分夺秒

“你好,请问是张轶凡同学吗?我是青岛邮政的工作人员,即将为你派送录取通知书。”鲜花、通知书,青岛邮政一如既往地送上“单人单交”的投递服务和祝福。在爸爸和爷爷奶奶的陪同下,张轶凡接过通知书,小心翼翼地打开,看到紫色的封皮、立体校门的内页,他和家人们都露出了开心的笑容。

张轶凡回忆起查分的场景依旧历历在目。“7月初在清华官网查分,当时看到是卡线‘惊险’过,感觉有点侥幸,但更多的是激动。”作为青岛二中强基班的学生,张轶凡是高二下学期才开始正式强基计划的学习,高中学习压力大,利用碎片化时间争分夺秒是他学习的重要策略。“如果学习时间不充足的话,可以整理一下每天的日程安排,看看哪些时间没有利用起来,也可以看看身边的‘时间管理大师’同学。看看他们利用了哪些自己没有想到的时间。”在高手如云的二中,张轶凡坦言自己不是最顶尖的,但他始终有一份追求顶尖的意识。“就算考不到满分,也一定要有追求满分的想法,这样才能考到自己满意的分数。”尤其是参加强基的同学,数理化三门都要全力去拼,张轶凡强调,一定要相信自己,不要给自己下定义,觉得自己哪一门就是不行。“相信自己学有所成!”

### >>>暑假提前了解学习相关专业

采访中,张轶凡给人最大的感觉就是淡定、稳重,而他也坦言,好心态是日复一日磨炼出来的。因为在高中阶段并不是一帆风顺,有考得不好的时候,也有状态低谷期。“一开始很沮丧,不太能接受,但也在这个过程中逐渐接受不完美的自己。”对于即将迈入的清华大学未央书院数理基础科学专业。张轶凡也是非常期待。“它是理科方向和工科方向的双学位,我们在综合学习的过程中,不仅可以为国家的基础学科建设作贡献,也可以将理论迅速转成实践。”为此,张轶凡给自己制定的暑假计

划也是提前了解学习相关专业,探索相关科研项目,同时多和同学朋友约着打球,羽毛球和乒乓球是张轶凡喜欢的球类运动。“暑假准备要多运动,提升身体素质,清华有句话‘为祖国健康工作五十年’,这也是我的奋斗目标。”张轶凡说。

### >>>孩子自律家长当好“副驾驶”

拿录取通知书的时候,父亲张锐和爷爷奶奶也一起分享了这份喜悦。“孩子今天在黄岛的爷爷奶奶家,接到投递员的电话以后一起赶回来。”说起儿子,张锐坦言“非常自律自觉”,几乎不需要家长操心。良好的学习习惯的养成,他觉得也多数源于孩子稳重的性格。“从小几乎不太需要操心,在后面默默助推即可。高中阶段孩子也都是一直住校到最后一天,所以说起来我们付出真的不算多。”张锐说,当时青岛二中给家长们做过培训,对于不同的孩子,家长需要用什么方式去辅助。对于张轶凡这样自律自觉的孩子,家长要做的就是当好“副驾驶”,默默陪伴、不要频繁指手画脚即可。一开始家里的目标是“华东五校”,“也不是没有想过清华,也鼓励他放手一搏,但到最后梦想成真了,还是有意料之外的喜悦和激动。”

看着录取通知书准确无误送到考生手里,青岛邮政麦岛揽投部经理王长春也很高兴。“虽然每年都要投递大量的录取通知书,但每次看到孩子们的激动,也还会替他们开心。”面对接下来的通知书投递工作,中国邮政也将一如既往“单封单交”,确保万无一失。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文)

## 新视角解密 沉浸式体验 义务监督员 走进码头观摩交通执法

**本报7月21日讯** 为全面促进严格规范公正文明执法,拓宽社会监督渠道,广泛听取意见建议,青岛市交通运输综合行政执法支队近日举办“义务监督员开放日”活动。

此次开放日选取四处海上旅游客运码头站点、两条主要客运航线,通过现场参观、实地体验、法规宣讲、互动交流等形式,加深义务监督员对交通运输执法工作的熟悉度、参与度。活动中,代表们先后到邮轮母港码头、栈桥湾码头和奥帆中心码头等地,了解海上旅游客运船舶运营情况,观摩执法人员对码头站点和船舶的现场执法检查,真正走进执法一线、参与执法过程,感受交通运输综合行政执法改革后的新变化。

“虽然从事海洋科考与海洋学海上实践教学多年,这还是第一次观摩交通运输执法工作。让我对交通运输执法人员的工作环境、执法过程有了全新认知,对执法人员的工作艰辛有了更直接体会。”中国海洋大学船舶中心高级工程师韩雪双说道。此次开放日,首次公开展示了智慧执法装备在航政执法中的应用,对于无人机近海巡航的执法新模式,以及“海上旅游客运提示短信”“海上旅游客运地图”等便民举措,代表们兴致浓厚,纷纷提问,执法人员进行了详细解答。

“开放日活动给我们提供了换位思考的平台,也让我们再次体验到交通运输执法的力度和温度。作为交通运输经营业户,我们将遵纪守法,为优化营商环境贡献力量。”青岛安胜泰物流有限公司经理王正君如是说。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

## 累计为河道补水7000余万吨 张村河水质稳定 达三类标准

**本报7月21日讯** 崂山区生态环境部门坚持“三水统筹”,大力推进水环境保护工作,会同各部门加强会商联动,打破部门壁垒,在污水收集处理上提前谋划、长远布局,聚焦服务张村河两岸城市更新和城市建设的目标任务,有效发挥张村河水质净化厂水污染治理作用,通过高标准净化处理后的生态补水增加地表流域的源头活水,辖区水环境质量得到显著改善。

记者从崂山生态环境分局了解到,青岛水务集团张村河水质净化厂作为青岛市城区首座全地下污水处理厂,于2018年5月通水运行。近年来,该局积极督促帮扶企业创新思路、智慧建设,逐步实现城镇污水处理厂的跨越式发展。

自投入运行以来,张村河水质净化厂已累计为张村河河道提供生态补水7000余万吨。随着再生水源不断注入,昔日略显枯竭的张村河逐渐“活”了起来,各项水质指标逐年改善、稳中向好,从地表水五类水体基本稳定跃升至三类标准。目前,张村河焕发出勃勃生机,河内鱼翔浅底白鹭纷飞,河岸草木葱葱绿树成荫,既增强了河道的景观效果,也为周边居民提供了休闲健身娱乐的去处,增强了百姓获得感、幸福感,为打造“城市乐活水岸”,建设宜居幸福青岛发挥了积极作用。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)